

# GERMINAL

Periódico de la Federación de Obreros en Calzado



SE PUBLICA, cada vez que las circunstancias lo permitan

Redacción y Administración  
Calle Tacuarembó, núm. 27B

El arma más poderosa del obrero para combatir al capitalismo, es la Unión y la Solidaridad.

## NUESTRA VOZ

¡Salud Proletarios del universo! A todos los hombres que luchan, por un porvenir lleno de paz y de armonía, por una sociedad, donde no existían, el horrible antagonismo, que hoy destroza, aniquila, y corrompe, al género humano.

Obreros de manos callosas por el rudo trabajo; por ese trabajo, tan mal remunerado, y peor organizado, que no nos permite, ni siquiera el instruirnos para poder contrarrestar el inmenso mal, que tiene postrada á la humana especie, y sin embargo, emprendemos la noble tarea, poniendo en bien del hijo del trabajo, nuestra escasa inteligencia, teniendo por guía, el dar nuestro grano de arena, por la gran obra de la emancipación del proletario, según nuestras fuerzas, y según nuestras actitudes. A si que nos lo permita, nuestra labor, trataremos de hacer todo cuanto nos sea posible y esté á nuestro alcance, para difundir entre los obreros, los principios de la union socialista, la luz y la verdad, para arrancar de este modo la venda que hoy impide al obrero el ver cual es la causa de su mal-estar y de su miseria, especialmente en este pueblo, donde reina un antagonismo, vil y estúpido entre los mismos obreros, que comprendiendo el mal-estar reinante, no quieren deponer el egoísmo personal, por el altruismo social, precisamente en este pueblo donde según se vé, aun no se ha comprendido, entre los convencidos, el respecto á la libre iniciativa. Nosotros firmes en nuestros propósitos, no haremos caso de las calumnias, ni de los ataques ruines, lucharemos con el ánimo sereno y con la vista fija en la sociedad futura. No somos intelectuales, pero como tenemos derecho á defendernos de los ataques que la burguesía nos dirige, y de luchar en pró de nuestra emancipación, que debe ser obra nuestra, ocupamos el lugar que nos corresponde. No lo hacemos por un bien personal y esclusivo, sino por un bien colectivo, sin ambiciones, ni cuestiones partidistas; nuestro periódico será defensor del proletaria-

do del mundo entero, será el porta voz de todos los que, produciendo cuanto existe se mueren de necesidad y de hambre.

Obreros de Montevideo, despertad y ayudarnos en la obra que por vuestra propia emancipación emprendemos, sacudid vuestra pereza y demos ejemplo de virilidad, luchando con energía, así nuestros hermanos de otras naciones, verán que aquí también existen hombres luchadores y dignos, que tienen por lema: «La Solidaridad Universal».

La Redacción.

## PROTESTANDO

Trabajadores, oid.

En Alcalá del Valle impera el jesuitismo. En Alcalá del Valle, se están cometiendo las más atroces brutalidades en formas inquisitoriales. En ese desdichado pueblo, vuelve á renacer los tenebrosos tiempos de los Torquemadas y Arbúe.

Las autoridades españolas, con saña feroz, están martirizando á los obreros; que el delito por ellos cometido, fué, el pedir de sus tiranos, una mejora en las condiciones del trabajo.

Obreros, con los testículos reventados, apaleados y encarnecidos, martirizados con astillas de caña puestas entre las uñas y carne, con los huesos triturados; mujeres embarazadas que han abortado dentro de los calabozos.

Esa inquisición, que se está efectuando con aquellos hermanos nuestros, reclaman una venganza, venganza si; es necesario acelerar la gran revolución proletaria del mundo entero, para cortar las cabezas de tantos tiranos y verdugos, que tratan de ahogar con sangre, el impulso de los hombres generosos que luchan por el bienestar de la humanidad entera.

Nosotros como obreros concientes, protestamos contra los inquisidores, esbirros de la policía española, que tan negras páginas llenan de crímenes y atropellos que quedarán marcadas en la historia de la conciencia proletaria.

## BOYCOTT

Pedimos encarecidamente á todos los compañeros, que no compren los cigarrillos Londres, y que aconsejen á todos sus amigos que no les compren. Guerra, sin cuartel, á esos señores que no quieren conceder al gremio de obreros en cigarrillos, una mejora que todos los demás dueños de cigarrería han concedido á sus operarios.

Boycott á los cigarrillos Londres

## Historia de nuestra huelga

El día 31 de Octubre en el Centro Internacional, se efectuó, una numerosa reunión de nuestro gremio, el comité administrativo expuso la situación de la Sociedad, tanto económica, como moral. Despues el compañero Manrique hizo relación del objeto de la reunión, y la iniciativa de los compañeros de la fábrica de Torrens, cuya iniciativa fué el hacer una reclamación de aumento de jornal, y por cuya causa se viese á las demás fábricas si secundarian el movimiento. Algunos compañeros presentes, dijeron que como el número de operarios de fábricas era en su mayoría de Torrens, de Palmer y de Zárate Ibarra, que se preguntase si estaban dispuestos á ir á la huelga; contestaron que sí, pero que habia la necesidad de consultar con las Fábricas Seré y Marexiano, puesto que no habia presente ni siquiera un operario de dichas casas; despues de un largo pero tranquilo debate, se vino á las siguientes conclusiones: 1.º A causa de los rumores de revolución que circulaban, era lógico esperar un par de días más, y en cuyo tiempo se haría propaganda para conseguir á las dos fábricas reacias, y así se generalizaría el movimiento; 2.º avisar á los demás compañeros de talleres y zapaterías, en este estado de cosas llegó el día 3 de Noviembre á la noche, y á la hora citada para la reunión estaba el Centro Internacional completamente lleno, en todos los labios se oían estas palabras: «vamos á la huelga». Se abrió la sesión y despues de oido el parecer de varios compañeros, se hizo votación, y quedó declarada la huelga. El compañero Manrique entonces hizo uso de la palabra y dijo á la asamblea que él no era contrario á la huelga, pero que una huelga no se ganaba solamente con el entusiasmo y cruzarse de brazos, y que por lo tanto cada huelguista tenia que convertirse en un soldado, que obedeciendo á la voz de su conciencia y no á ningún jefe, debe de proceder y hacerse dueño de si, y trabajar en la lucha emprendida, empleando todos los medios á su alcance, sin vacilaciones y sin dejarse llevar por lo que otro le dijese; tambien les dijo que tomasen como ejemplo á nuestros hermanos en lucha, los mineros de Bilbao, es-

puso los movimientos en que él habia tomado parte y tambien la lucha últimamente sostenida por nuestros compañeros los Zapateros de Buenos Aires; al concluir nuestro compañero, un viva atronador á la huelga general, repercutió por todo el ámbito del espacioso local. Sube el compañero Lacrampe, quien hizo historia de la huelga del 96, y que él estaba conforme en todo lo expuesto por Manrique; dijo que no se creyeran que la huelga se iba á ganar con acostarse á dormir, tomando mate, ó yéndose á pescar, que la huelga, si bien no se trabajaba haciéndose botines, en cambio requería el vigilar é impedir que nadie trabajase ó traicionase la causa. Despues habló la compañera aparadora Virginia Belten, quien se ocupó estensamente de la huelga, y aconsejó de que los compañeros persuadieran á las aparadoras; por fin se puso á discutir sobre las bases á presentar á los patronos y se arriba al siguiente acuerdo: de el aumento de 25 o/o sobre los precios que se pagaban, reconocimiento del delegado de la Sociedad y no despedir á ningún obrero por causas de la huelga. Inmediatamente quedó nombrado el comité de huelga, dándose por terminada la reunión hasta el otro día, con vivas á la huelga general y cantando himnos obreros, se disolvió la reunión.

Al otro día, por todas partes se veían grupos de huelguistas estacionados por las fábricas y talleres para persuadir á los pocos que no habian dejado el trabajo; solo quedaron trabajando el resto de la semana unos pocos de la fábrica de Máximo Seré y toda la fábrica de Marexiano, y el taller de Juan Rastelli, salvo raros compañeros que desde el primer día plantaron el trabajo; despues vinieron los hechos acaecidos en frente de la fábrica de Marexiano, que sirvió para que ninguno fuese á trabajar. Al partir de ese día el movimiento huelguista se generalizó; de la entrevista efectuada entre patronos y obreros se arribó á las conclusiones siguientes, (siempre que la asamblea estuviera conforme) 1.º la rebaja del 25 o/o al 15 o/o para obtener de este modo las firmas de los otros patronos que no acudían á la reunión.

2.º amplia libertad del delegado para cobrar los recibos á los socios.

3.º no despedir á ningún obrero de los que voluntariamente abandonaron el trabajo con motivo de la huelga, todos los delegados, como así mismo los patronos, salimos animados de los mejores propósitos y casi con la seguridad de que no duraría dos días más la huelga; pero nos equivocamos, cuando la comisión compuesta de los compañeros, M Manrique como aparador y Secretario de la Sociedad, Juan Lacrampe como zapatero, Filamon Maeso idem, y Constantino Dicesa como cortador. Esta comisión se apersonó á los demás propietarios, exponiéndoles el acuerdo habido entre obreros y patronos; inútiles fueron las razones expuestas por esta comisión, la que obtuvo por toda contestación de los patronos, estas palabras: «cuando firmen la mayoría, firmaré yo!» Despues de este resultado, resolvimos

en asamblea retirar el acuerdo del 15 o/o y volver sobre el 25 o/o y no presentarse más a los patrones. En este estado se nos presentó en una asamblea un individuo, quien a nombre de la ligá (pero no de media) *Democrática Cristiana*, nos ofrece una intervención para arreglar el conflicto pendiente entre patrones y obreros, que siendo amigo del obrero, era su deber el estar de parte de estos, por considerar que los patrones son unos sanguijuelas y cuyas almas irán al infierno; después que hubo terminado, tomó la palabra el compañero Manrique quien dijo, que si recién se ocupaban los señores ministros de Dios, de mejorar la situación económica del trabajador, cuando no ha mucho, y sobre el movimiento huelguista del mes de Noviembre de 1902 en Buenos Aires, los señores de los círculos católicos de obreros, fueron los peores enemigos del trabajador, el compañero Manrique, dijo por último, nadie trata de cohartar la iniciativa de los de la Liga Democrática, pero que no vinieran a interrumpir la reunión con promesas que solo eran para captar simpatías hacia la liga. Después la asamblea acordó no aceptar intervención de ninguna especie, al otro día volvió a presentarse, y entonces a pedido de varios compañeros, se hizo un rato de propaganda y refutación. Le concedimos la palabra al señor representante de la liga y después de una disertación que sirvió de risa, se dejó descolgar insultando a los Anarquistas, que según él son todos unos asesinos, ladrones, y en fin otras cosas más que no son propias de incertar en este escrito. Toma nuestro compañero Manrique, la palabra—y hace presente, la conducta observada por la religión católica desde su fundación hasta nuestros días, y probó como la iglesia a sido fué y es la peor enemiga de la ciencia, y del obrero, y como ahora trata con medios villosos y jesuíticos para atravesar la simpatía de los trabajadores, para conseguir el perpetuar la esclavitud. Después el compañero Ristori haciendo uso de la libertad que concedimos al señor cristiano, rebatió a este de tal modo, que no le quedó más ganas de volver, a nuestras reuniones. Nuestro compañero puso de manifiesto, lo que hizo la religión con los inolvidables innovadores, Giordano Bruno Zabonarola, y lo que hicieron los católicos con los hugonotes la noche fatídica de S. Bartolomé en Francia, y cuanto habían hecho con la terrible inquisición, que tantas víctimas causó en las personas que se señalaban por amigos de la libertad. Al concluir el compañero Ristori, fué saludado con un estruendoso aplauso.

El día 8 de Noviembre efectuamos un meeting de protesta—contra el proceder de la policía, en el atropello que llevó a cabo en las personas de pacíficos obreros, cuyo objeto al pasar frente a la Fábrica de Marexiano, no era nada más, que para los que trabajaban se dieran cuenta, é hicieran ca usa común con nosotros; en dicho meeting, tomaron parte haciendo acto de presencia con sus banderas, los obreros panaderos, y cigarreros, y otros gremios que no tenían banderas, como ser oficiales sastres, peones de Barracas y otros. Hicieron uso de la palabra varios compañeros; en representación nuestra el compañero Lacrampe, y las compañeras aparadoras Remedios Ganaler, V. Bolten y otras, y varios compañeros en nombre de sus respectivos gremios. El meeting, fue numerosísimo.

Después en los demás días la paralización de nuestro gremio fuese completa; esto es, apesar que los señores obreros de la fábrica de Marexiano contaban con la ayuda del escuadrón, quien a caballo recorría por los alrededores de dicha fábrica, no obstante, el día que este no había concurrido, un grupo

de huelguistas se aproximaron a la fábrica y tiraron tal lluvia de piedras, que fué raro el vidrio que quedó sano, viendo esto los carneros, no se atrevieron a pisar la fábrica hasta que fué declarada la huelga parcial, no obstante cada carnero se hacía acompañar por los soldados del escuadrón; era de ver, que cuadro tan.....poco edificante el que nos ofrecían los carneros; en vez de ver a hombres dignos y laboriosos, que se retiraban a descansar del rudo trabajo, parecían que iban presos, mirando hacia todos lados; en cada boca calle se creían que había un grupo de huelguistas dispuesto a trasquilarlos. ¡Lástima grande que no haya sido así! Pero ya se empleará otra clase de lucha en contra de esos carneros, haber si conseguimos que entren en razón.

También en nuestro movimiento tenemos que contar algo bueno, el día antes de declarar la huelga parcial, tuvimos la grata sorpresa de ver entre nosotros a los delegados de los obreros Zapateros de Buenos Aires, quien con su presencia dió animo a nuestros compañeros; por fin el miércoles 2 de Diciembre se declaró la huelga parcial con la gran mayoría de firmas obtenidas, de las fábricas, solo tres se han arreglado; quedando sin mejoras ningunas las fábricas de Marexiano y de Maximo Seré, hasta aquí descripta la historia en breves rasgos de nuestra huelga.

El comité de huelga.

## Conferencia

Dada en el teatro Stella D' Italia en la función a beneficio de los huelguistas.

Ciudadanas, Ciudadanos

Compañeras, Compañeros

Al presentarme en esta tribuna y exponer mis sentimientos, no lo hago con la pretensión de pasar por literata ni científica, porque mal podría tener dichas pretensiones una obrera, que como yo estuve poquísimo tiempo en la escuela, y que la única universidad que a frecuentado y frecuenta es el taller ó la fábrica, obrera con las manos encallecidas por el rudo trabajo, que vivifica y enaltece a la humana especie.

Quisiera poder presentar a ustedes el negro cuadro y la via-cruis que venimos atravesando, desde que todos unidos y compactos, abandonamos el trabajo, protestando, en contra de los sentimientos anti-humanos de nuestros patrones; pataones cuando deviéramos llamarles por el nombre que les corresponde, puesto que los únicos que tienen ó tenemos derecho a gozar cuanto existe somos nosotros; nosotros sí, porque somos los que todo lo producimos y por lo tanto los únicos que tenemos derechos a gozar lo que es obra nuestra. El albañil construye grandes palacios, magníficos edificios, para otros, y él habita una cobacha de cuatro metros cuadrado, y si no paga el alquiler le ponen los muebles si es que así puede llamarse a cuatro cascajos viejos, en medio de la calle, el carpintero hace muebles y en su casa no tiene en que sentarse, el Sastre confecciona los trajes y poco les falta para andar desnudos, el Panadero fabrica el pan durante una jornada de 14 ó 16 horas, sin fiesta ninguna, y cuando piden días señalados durante el año, sus verdugos patrones, forman una liga para no solo no concederles tres días feriados en el año! sino para cimentar la discordia y la discordia entre el obrero, porque saben que el obrero cuando comprenda, la fuerza de la

unión y firme conciencia, no habrá barrer a capaz de detener el avance de las ideas emancipadoras que en día no lejanos libertará a la humanidad de la odiosa esclavitud que hoy le aferra con las gruesas y pesadas cadenas de la rutina y de la indiferencia; es verdad que no puede libertarse a la humanidad en unos días, esto sería ilusorio, puesto que pesa sobre ella 19 siglos de prejuicios, de guerras religiosas y patrióticas, y para combatir tanta y tanta farza tantos y tantos prejuicios, se necesitan seres humanos de cerebro sano y de fuertes voluntades capaces de llegar al sacrificio de sus propias existencias en olocausto de la libertad integral, de esa libertad tan deseada por todos los que sufren, y son víctimas de la actual desorganizada sociedad; consuela sin embargo, el rápido avance que de poco tiempo a esta parte se nota en las clases laboriosas; en todas partes del mundo surgen protestas y gritos de rebeldía, por doquier se nota el descontento que reina entre los productores, ya se vé lecciones de hambrientos que abandonan antiguos y añejos hábitos, y que apartándose de politequeros que los embaucan ofreciéndoles el oro y el moro, y que luego cuando están en las bancas parlamentarias se olvidan de lo prometido, ya el verdadero pueblo quiere por sí mismo y porque a él le corresponde, arreglar sus asuntos entendiéndose directamente con sus tiranos y sin intervención de ninguna especie, porque ya está cansado de mediocres y de los malos pastores de todas clases de sectas ó partidos, solo existe una vivora que trata de enroscarse por medios jesuíticos y viles que tiene por lema «divides y vencerás» esta vivora es la que en un tiempo levantó cadalsos y hogueras donde perecieron Giordano Bruno y Zabonarola y que hoy trabaja para perpetuar la esclavitud embaucando a la mujer, la única que vive con dignidad y cuenta, pero que nosotras las que ya estamos convencidas, trataremos y lograremos vencer, porque tenemos la fuerza de la razón, que formará la razón de la fuerza, que será la que quitará a tanta inmundicia y maldades que reina en el universo. Concluyo haciendo un voto para que todas las ciudadanas aquí congregadas, que medita lo expuesto por mí y que tomen ejemplo, que despierten del letargoso sueño de la indiferencia que le impide ver sus propios males, y así podremos decir que quedarán, nulas las palabras siguientes, que tuve el gusto de escuchar de labios de un obrero: «de frente al mal que agobia a la humanidad tenemos el inmenso coraje de ser, indiferente a nuestra propia esclavitud. ¡Viva la Solidaridad Obrera! ¡Viva la union del Obrero del Universo entero!

Carolina Masafferro.

## Preparando la Huelga Revolucionaria

La experiencia, nuestro mejor maestro, nos ha sobradamente demostrado que si en algunos casos pudieron los trabajadores mejorar algo su condición, sirviéndose de la única arma que en su poder tienen la huelga, no podrán, sin embargo, recurriendo a ella pacíficamente, emanciparse del salario, su mayor yugo opresor.

En efecto, por huelgas que hagan, y por reclamaciones que presenten, no dejarán nunca de hallarse ante el siguiente dilema: ó los patrones ven la posibilidad de resarcirse por otro lado de la ventaja que se les solicita, y en este caso cederán más ó menos pronto, ó temen que el acceder les llevará demasiado

lejos; y entonces no ceden, encargándose de hambre y las arbitrariedades gubernamentales de someter a los reclamantes.

Si sucede lo primero, nada ha ganado el obrero, aunque de momento le parezca lo contrario, pues el aumento que sufren fatalmente los artículos de primera necesidad, hará que tan misero se halle el asalariado después como antes de la victoria. Cuando acaeci lo segundo, cuando el trabajador tuvo conciencia de su debilidad enfrente de hambre, de la policía brutal, de la guardia asesina, de los jueces parciales y de las cárceles inhumanas, fué cuando nació la idea de la huelga general.

Sino que muchos huelguistas van a la huelga general como los republicanos a los banquetes del 11 de febrero, creyendo que ha de bastar el mero hecho para anonadar a los enemigos. Hay que ponerse en guardia con este error.

Pasaríanse treinta años haciendo huelgas generales como las que se han hecho hasta ahora, y nos hallaríamos tan lejos de la emancipación social como lejos se hallan los republicanos de conquistar la república a fuerza de banquetes repetidos.

Huelga general significa acción común instantánea, de todos los trabajadores, no para pedir estas ó aquellas mejoras a los amos, sino para suprimir a los amos, cambiando el régimen del salario, que ha de ser injusto y explotador siempre, por un régimen de solidaridad y bienestar general. Esto es lo que significa la huelga general.

Así lo habían comprendido algunos fabricantes de una ciudad vecina de Barcelona que al estallar la huelga general de febrero, reuniéndose atemorizados para ofrecer a sus obreros cuantas mejoras les habían negado hasta aquel día, y proponerles mayores garantías para el porvenir, pues ya creían en sus fábricas, presas de la llama y terror de su reino de explotación.

Mejor sería no hacer huelga general si ella ha de ser pacífica, y preferible no hacer la revolucionaria si tuviéramos que contentarnos con quemar edificios y con tomar represalias en contra nuestros verdugos. No queridos compañeros. Hay que picar más alto.

Que cada obrero consciente estudie en sí mismo lo que podría ser una sociedad sin amos autoridades ni dinero; que cambie sus impresiones con sus compañeros en las sociedades de resistencia, y que estas influencias en las federaciones para que se discuta el asunto de huelga general. Que se llegue a un acuerdo para el modo de producción, el cambio y de repartición de productos por el día siguiente de la huelga general, y lo demás, es decir, los medios para hacer victoriosa la huelga revolucionaria será ya cosa de coser y cantar.

CERO

## IMPORTANTE

AVISO

La Sección de Aparadoras Federadas, invita a las socias y no socias, a la reunion que tendrá lugar el lunes 21 a las 8 de la noche, en el local calle Arapey N.º 230; habiendo asuntos importantes que tratar, se pida encarecidamente la asistencia a esta reunion.

LA SECRETARIA.

## A los compañeros del gremio

Siendo el periódico una de las armas con que podemos valernos para combatir la defrenada exigencia del monopolio capitalista, y al mismo tiempo poner de manifiesto, los abusos policiales, como así mismo, difundir la enseñanza, la instrucción, y ver, y discutir sobre las huelgas, cuales dan mejores resultados, las luchas del obrero como debe manifestarse, y como se ha de obrar para obtener algunas mejoras, ya sean moral, intelectual ó material.

Con el periódico, contamos con un fuerte baluarte, para defender nuestro intereses gremiales, como así mismo definir opiniones, y aclarar el camino verdadero que debe el proletariado emprender, para conseguir su emancipación. Al mismo tiempo, convencer á los reacios, que no quieren escuchar las palabras de algun compañero conciente, que en el taller ó en la fábrica hacen propaganda, guiados con sanos propósitos, creemos contar con el apoyo de todos los que verdaderamente sienten la necesidad de la lucha.

Es necesario unir los hechos á las palabras, y lograremos ser fuertes y unidos, si cada uno aporta su grano de arena, á la obra de nuestra regeneración.

LA REDACCION.

## LAS CAJAS DE RESISTENCIAS

Mucho se ha dicho, mucho se ha escrito sobre este tema. Pero, sin embargo, dado el ambiente, que reina en la mayoría de los obreros de Montevideo, creemos necesario, dar nuestra opinión al respecto. Para que los muchos cándidos que siguen creyendo que solamente con fuertes cajas de resistencia se consigue vencer las huelgas, se convenza de lo contrario, señalaremos todos los males que esta creencia acarrea á las sociedades gremiales obreras, que confian su triunfo al capital.

La experiencia, nos demuestra, que justamente, las colectividades obreras, que cuentan con grandes sumas de dineros en caja, casi nunca se mueven ó dan señales de vida, cuando más, publican periódicos que lo que menos es defensor de los intereses del gremio (aunque en el en abezamiento así lo manifiesten), nombran ó eligen á individuos, para custodia del capital, acumulado, á fuerza de privaciones del obrero, cuyos individuos son los que gozan de él, (de esto tenemos muchos ejemplos). Vamos en contra de los parasitos, y los eregimos en el seno de nuestras asociaciones, asociaciones que en vez de ser libres, constitúyese en arbitrarias y autoritarias, pues siempre resulta que los que gozan de sueldos, son los que más, se imponen, buscando siempre la vuelta de que sean acatadas, sus órdenes. Muchas veces, estos individuos, ni siquiera son, del gremio, ni mucho menos trabajadores, viniendo ha ser los cabecillas que cuantos ellos dicen, los otros aceptan.

Cuando un gremio, que cuenta con capital, entra en lucha por tal ó cual reclamación, todos sus asociados esperanzados el que serán sostenidos, no hacen nada de imposición en contra de sus tiranos, y á veces cuando se requiere un acto de rebeldía, colectiva por parte de aquel gremio, prefieren volver al trabajo en las mismas condiciones, antes, que comprometer la existencia, de capital, ¡Que dignidad, ni que ocho cuartos! ¿Tocar el capital con tanto sacrificio acumulado? No, que tal, vamos á trabajar antes

que tocar á un solo centésimo. Casos de estos podríamos citar muchos y de recientes hechos; por práctica tenemos, que todos los gremios, que no contaban con ningun capital, en el momento de la lucha, han conseguido casi siempre el triunfo, por los actos de rebeldía efectuados por los obreros, que comprendiendo, que si la resistencia es larga, le toca sucumbir. Pues si con capital fuera á hacersele resistencia al capital, siempre resulta que el obrero tiene que sucumbir, pues el capitalista siempre cuenta con más capital, que los obreros, esto lo hemos observado en varios países, donde la lucha es cotidiana. Para vencer en las huelgas, es necesario que se sienta el hambre, las privaciones, y entonces veremos como los individuos instigados por el hambre, se rebelan, hay que hacer comprender á los obreros, que todo cuanto existe, es producido por él, y que otros acumularon á costa de su miseria, por lo tanto, en esta lucha antes que sucumbir ni confiarse en el capital que pueda existir en caja, se impone la necesidad de apropiarse de los alimentos necesarios para acallar el hambre. Tenemos el ejemplo de los luchadores de Bilbao, y otras poblaciones Europeas. Estos se apoderan del pan, de la leche y todo cuanto puede, sosteniendo á veces, rudos combates con la tropa y la policía. Preferible es morir en la lucha por la vida, que morir de hambre en la inercia, como seres sin conciencia y deprobados.

Concluimos por hoy con este pequeño trabajo, con la intencion, de continuarlo en el próximo número con más detalles y pruebas.

M. Manrique.

## IMPORTANTISIMO

### Aviso á los socios

Para que el cobrador no tenga que volver, dos ó tres veces por la casa de un socio, es necesario, que los compañeros dejen orden á su familia, parientes ó amigos, que cuando vaya el cobrador, les abone, y si en caso no tienen á quien encargar que tengan la amabilidad de pasar por la Secretaria Tacuarembó 27 B, entre Paysandú y Cerré Largo, todas las noches de 8 á 10, y Domingo de 3 á 6 de la tarde.

### Solidaridad Gremial

Nuestro, agradecimiento á los gremios, de esta capital que en los momentos de nuestra lucha nos ayudaron moral y materialmente, el hermoso ejemplo de solidaridad que los varios gremios de esta ciudad han efectuado, es prueba palpable que la lucha de un gremio no es aislada, que la causa de un gremio en contra del vil capital, es la causa de todos los gremios, es este el verdadero camino para en día no lejano, obtener por medio de la union de todos los trabajadores nuestra total emancipación, ante el despertar que estan efectuando los gremios que apartándose de toda política y rutinarios, á la par que desechando toda clase de tutelaje, que por bueno que este sea siempre es pernicioso para la causa económica del trabajador, no dudamos que este despertar, siga, la obra del obrero que aspira á un mejor bienestar, y que lucha en contra del actual regimen social tan corrompido y opresor, no debe ser obra del entusiasmo momentaneo, la lucha debe ser de todos los días, y de todas las horas, por

que diario es nuestro sufrimiento; porque diaria es nuestra miseria y esclavitud; la lucha para ser lucha viril y de verdadero provecho, no debe limitarse, á un mejoramiento, sobre la rebaja del horario en el trabajo, ó el aumento de los jornales, debe á la par que buscar el mejoramiento del estómago, debe tambien buscarse el pan de la ciencia que ilumine nuestros cerebros, y nos enseñe á ser hombres que piensan, y luchan con conciencia, hombres aptos para vivir y gozar en una sociedad libre y armónica donde no exista el horrible antagonismo de clase que hay predomina, y divide tan contradictoriamente á la humana especie, debemos comprender, que hoy hay dos clases antagónicas, que, luchan ferozmente para que una de las dos desaparezca, la una, que todo lo produce, que todo lo construye y que todo lo crea, y que no obstante de ser la fuente de vida y de todo progresocarece de todo, y muere de hambre y la miseria lo degenera y corrompe. La otra, compuesta de parasitos y que solo viven de la explotación que ejercen con sus operarios, de hipócrita que nos aconseja, que suframos con resignación en la tierra, que cuando muéramos gozaremos en el paraíso del cielo, mientras tanto ellos gozan en orgias y banquetes prefiriendo la gloria en la tierra, porque saben muy bien que es aquí, donde existe el infierno y la gloria.

Así pues, adelante obreros que no estáis dominados por ningún tutelaje vergonzoso, y si alguno lo tiene, que tire con él por el suelo, y que proclame bien alto, que la emancipación del trabajador, obra del mismo tiene que ser; hemos tenido la prueba en nuestra reciente lucha, todos los gremios que están constituidos libremente, nos ayudaron, en todas las formas y que estos gremios siempre efectúan movimientos de protesta, en contra de la tiranía capitalista, mientras que los gremios que tienen tutelaje, ó se dejan dirigir por cualquier individuo extraño al gremio, duermen el sueño eterno de la indiferencia y de la ignorancia.

Ahora concluimos saludando á todos los gremios, como así mismo á nuestros compañeros los Obreros Zapateros de Buenos Aires, que tan fuerte lazo de solidaridad han sostenido con nosotros, anhelando la solidaridad Obrera del Universo.

El Comité.

## MOVIMIENTO OBRERO

De benéficos resultados, y continuo movimiento gremial, ha sido el mes de Noviembre; nuestra huelga en primer término, la cual ha terminado honrosamente, despues de una resistencia heroica de 44 días, podemos decir bien alto, que el triunfo obtenido ha sido á costa de no pocos sacrificios, pues la sociedad no contaba con capital ninguno; los recursos que nos llegaron despues han sido enviados por los gremios de esta capital y de Buenos Aires, el gremio queda más fuerte contando con un número de socios, que si siguen firmes, será el más numeroso y unido, creemos que los compañeros seguirán siempre activos, porque probablemente si nos discuidamos, lo que hemos conseguido, nos será arrebatado si no somos unidos.

El gremio de Carpinteros, organizado recientemente, tambien es cada día más numeroso, sigue dando reuniones de propaganda casi todas las semanas.

Los vendedores de diarios, tambien se declararon en huelga, y consiguieron aliviar en algo su misera situación. Que se organicen

en Sociedad de resistencia sería lo mejor, de este modo formarán conciencia.

Los Obreros Panaderos, están actualmente, en un periodo de lucha bastante crítico, pues unos señores obreros han traicionado á la sociedad, y se han unido con los patrones, no comprendemos como es posible tal contrasentido, desertar de las filas de sus hermanos, para unirse con sus tiranos; estos traidores tratan de justificar su rastrera acción, por medio de manifiestos, que son cor-testados por los compañeros fieles á la Sociedad; nosotros preguntamos:

¿Como es posible que pueda existir armonía entre el explotador y el explotado; el verdugo y la víctima, el satisfecho y el hambriento? ¿Como puede existir armonía entre el causante de todos los sufrimientos, hambre y miseria de los obreros? Esperamos que los compañeros reflexionarán, y abandonando la fila de los verdugos acudirán á su puesto nuevamente, así serán bien vistos por todos los gremios, de lo contrario, tomaremos otras medidas, para que si es posible tengan que abandonar Montevideo.

Los Obreros en Cigarrillos, tambien han conseguido sin tener que declararse en huelga un aumento de 20 centésimos por cada 100 atados, solamente los propietarios de la fábrica de Cigarrillos Londres, no han concedido nada á sus operarios, gracias á la indiferencia de los mismos, se ha declarado boycott á esta fábrica.

Los Obreros en Hierro, están actualmente en huelga, estos compañeros solo piden una mejora consistente en el horario (8 horas en todo tiempo) y según parece, a pesar que los señores patrones están constituidos en sociedad y están en un centro Socialista, con uno de ellos en la comisión, (esto es según un manifiesto que han lanzado los obreros herreros) pero no puede esperar se otra cosa de los señores, es decir de los socialistas, que solo se ocupan de decir, que todo lo que no sea patrocinado por ellos no está bien, cuando en todas partes son los verdaderos traidores del obrero; muchas pruebas tenemos, pero como no viene al caso, no las exponemos.

Nuestro gremio efectuó una asamblea numerosisima el 8 del corriente y entre los acuerdos tomados fueron estos los principales, organizar al gremio en secciones, y que lleve el nombre de «Federación de Obreros en Calzados»; tambien se nombró el Comité nuevo y acordóse admitir á todos los compañeros que estaban atrazados en sus cuotas, por haberse hecho la huelga; el día 14 presentó el comité viejo las cuentas, á las cuales no hubo objeciones ningunas, quedaron todos muy conformes y entró el nuevo comité en sus funciones.

El miércoles se reunió el Comité y se nombraron los cargos, quedando como Secretarios los compañeros Manrique y Borlli, Secretario de actas el compañero D' Alborna.

El 21 á las 8 de la noche, tendrá lugar una reunión del gremio en el Centro Internacional, para tratar asuntos de mucha importancia; quedan invitados los compañeros socios y no socios, especialmente á los que trabajan en cocido.

## MANIFIESTO

Nuestros compañeros en huelga del gremio de hierro, han lanzado al público el manifiesto que publicamos más abajo, refutando las apreciaciones invertidas por el socialista Juan Fontán.

Helo ahí;

Replicando al «socialista» Fontán

Respondemos sin vacilar á una hoja suel-

ta que el procurador y «socialista» Fontán nos ha regalado con el objeto de desvanecer algunos cargos que le hicimos por el papel que él desempeña en la Sociedad de Patronos de Herrerías.

Nuestro continuante, llamémosle así, pretende haber obrado en DEFENSA NUESTRA (sic) haciendo aprobar y firmar por los socios de «La Unión Industrial Metalúrgica» un programa que establece una jornada, una caja de protección, el reconocimiento de la Sociedad gremial nuestra, bolsa de trabajo, etc., etc.

Según Fontán, su honesto labor «fue interrumpida por la huelga que declaramos».

Si todo esto es verdad, la cosa no deja de ser divertida. Es una rara coincidencia la que los patrones habían decidido de mejorar nuestra suerte, en la misma forma en que nosotros pensábamos reclamar de ellos y más raro aún es el hecho de que nuestra Huelga les haya hecho desistir en sus humanitarios propósitos.

Todo esto nos hace recordar el fabulezco congreso de los gatos para garantizar la vida de los ratones. Cosa que, allí también como aquí, no se pudo llevar a cabo porque los ratones solicitaron respeto!

Vamos, señor Fontán, Vd. como leguleyo no querrá admitirnos a los obreros, ilustración, pero, ¿por qué negarnos hasta el buen sentido? Si este no le faltase a Vd. en dosis suficiente, como socialista ó como hombre libre no dejaría de conocer estos tres hechos capitales:

1.º Que, siendo los intereses de los patrones antagónicos a los nuestros, han de ser los patrones, por necesidad lógica, nuestros enemigos;

2.º Que ellos, con la asociación, no tienen en vista más que el proporcionar los medios para poder resistir á nuestros justos reclamos; y

3.º Que todo cooperador á las sociedades patronales debe ser, necesariamente, defensor de los intereses que ellas sustentan.

Referente á esto último, Vd. podrá argumentar que es relativo, pero á nosotros nos convence el hecho de que no obstante la tenaz negativa de los patrones á acceder á nuestros pedidos, Vd., pretendido defensor de nuestros intereses, ha quedado vinculado á ellos, y nuestra misérrima condición no le ha hecho tomar la enérgica y humanitaria decisión de dar un puntapié á aquellos que se obstinan en hacernos trabajar como bestias de carga y que son la causa directa de nuestro malestar.

Es fácil, señor Fontán, alardear de defensor de los obreros; pero hoy, más que á las palabras, creemos á los hechos.

¿Qué nos importarian, por ejemplo, las efímeras palabras de un correligionario suyo, un Millerand cualquiera, si bajo sus órdenes, se ametrallan los míseros? Y sin embargo, vea la casualidad, él también se mezcló y se mezcla con los burgueses «para defender á los trabajadores!.....»

Basta. Queríamos simplemente demostrar á Vd. que nosotros no «insultamos»; amamos simplemente la verdad y las cosas claras. Las «balandronadas» las dejamos en monopolio á las personas equívocas, ambigüas, que suelen, en su terquedad, agregarles el adjetivo de ANÁRQUICAS, ignorando principios, cosas y.... buen sentido.

Regamos á Vd., eximio procurador, no se deje transportar el sempiterno prurito de citarnos judicialmente por... tener algún pleito que defender.

El Gremio de Obreros en Hierro.

# Al Gremio de Zapateros

Se le invita para la reunión que tendrá lugar

El día 21 del corriente Diciembre

á las 8 de la noche

En el Centro Internacional

Para tratar asuntos de suma importancia.

Quedan también invitados los no socios, especialmente á los que trabajan en cocitos.

Se ruega no faltar

El Comité.

## FOLLETIN

### MANUAL DEL SOLDADO

Patria-Ejército-Guerra

ESTUDIO POR LA FEDERACIÓN DE LAS BOLSAS DEL TRABAJO, DE FRANCIA Y DE LAS COLONIAS.

### LA PATRIA

Nuestros padres y nuestros abuelos, nuestros ascendientes todos han sido víctimas de esta palabra mágica, la patria, una de las que más se han prestado á los equívocos y á las mentiras y por cuya causa se ha derramado más sangre humana.

Imposible de calcular el número de los por ella engañados y de los que han conducido al sacrificio!

Necesario es, pues, poner fin á tanto mal, exponiendo lo que es, y señalando á los que la explotan.

\*\*

Nuestras madres, imbuidas de esa odiosa preocupación entre otras muchas, nos arrullaban con cantos patrióticos, y nuestros padres nos entretenían con narraciones guerreras, y así hemos crecido oyendo hablar siempre de los que vivieron á expensas de la guerra ó de los que murieron en los campos de batalla.

Ha habido verdadera conplacencia en hacernos admirar como héroes á los hombres más sanguinarios.

En nuestros tiernos cerebros, en vez de

desarrollar los buenos sentimientos de amor y de humanidad se han cultivado los malos: el instinto batallador, brutal y cruel.

En vez de hacernos admirar la bondad y compadecer á los débiles, se nos ha hecho glorificar la guerra y respetar la fuerza.

Nuestros primeros juegos fueron sables, fuciles, cascos y banderas; se nos acostumbró desde la más tierna edad á que nos gustara el uniforme, mezclándole á nuestros juegos y y manejar con cierta predilección esos instrumentos de destrucción y asesinato; durante la velada, á la luz de la lámpara de la familia y espiando el sueño reparador de nuestros juegos belicosos empeñábamos el tiempo removiendo soldados; de plomo nuestras delicias como descanso de haber jugado á los soldados ó de haber corrido delante de los muchos regimientos, consistían en matar en efigie prusianos con cañones de cobre ó de madera en fortalezas de cartón.

Ya mayores, más estudiosos y menos alborotadoras, nuestros libros ilustrados estaban consagrados en gran parte á los soldados y los combates. Nuestros libros de lectura contenían muchas narraciones de actos heroicos sobre campos de batalla, quedando limitado espacio para hablar de los hombres de ciencia, de arte, de los grandes inventores, de los que á veces pierden su vida en un experimento científico ó en un generoso impulso por salvar á sus semejantes.

De esa manera con frecuencia inconscientemente se nos dio una falsa dirección intelectual que la escuela remachó con su enseñanza de historia y por pocos convencionalismos y debilidades de falsa moral de urbanidad hipócrita y de enseñanza cívica al revés.

\*\*

La patria dicen, es el país en que hemos nacido en que vivimos, en que trabajamos y donde participamos de la vida común. Es preciso, pues amar nuestro país.

¿Pero no le amamos, acaso los que queremos la felicidad y la concordia entre todos los que le habitan, del mismo modo que deseamos que sean felices por la paz todo los que habitan al lado opuesto de las montañas de los ríos y de los mares? ¿No le amamos los que no establecen diferencia en nuestro amor entre los que habitan cerca de nosotros y los que viven en países lejanos que se diferencian de nosotros por el color, por el idioma y por las costumbres?

Nuestro país dicen es Francia, al que debemos no solo amar sino servir exclusivamente.

Pues ¿qué quiere decir Francia, como España, como Rusia, como cualquiera de esos distintos nombres nacionales que tanto abundan.

¿En una palabra á la cabecera de un papel oficial?

¿Es un cacho de tela determinados colores?

¿Es un gobierno, una administración, ó lo que es lo mismo algunos improductivos revestidos de autoridad que ponen la cara seria para que se les respete y se les tema, sirviendo así de alcahuetes de la explotación y del privilegio? ¿Es una sucesión de reyes, pe emperadores y de generales?

¿Es una extensión de territorios, tales montañas, tales llanuras y tales poblaciones?

Lo mismo para nosotros, franceses, que para un español, para un alemán, para un inglés, etc., nada de eso constituye nuestro

país. Todo eso carece de valor y de significación donde no se trate de hombres y mujeres agrupados con objeto de producir y consumir todo lo necesario para la vida humana. Nuestro país no puede ser sino obra de vida común y solidaria. Por consecuencia; el patriotismo verdadero, el único útil y activo, consiste en dedicarse todo lo posible cada uno según sus medios, á mejorar las condiciones generales de existencia en el seno de cada nación.

Los únicos que tienen derecho de decir que aman á su país, porque lo prueban, son los que trabajan, los que producen. El labrador inclinado sobre la tierra; el obrero que fabrica; el inventor, el sabio y el artista que rean bienestar y belleza para todos; los revolucionarios que por su energía y su ejemplo impulsan á las multitudes tímidas á ganarse cada vez mayor cantidad de justicia social, ¿no son verdaderos patriotas?

Pero ese patriotismo no es de encargo; no es oficial, no es el que se enseña en la escuela; no es tampoco una religión, ni una mentira, ni un recurso para obligar á la servidumbre. He aquí porqué nuestros gobernantes y nuestros conservadores no le admiten; esas gentes necesitan un patriotismo estrecho que sea una religión embrutecedora como todas las religiones; quisieran un patriotismo fanatizador, porque el fanatismo es un excelente medio para gobernar á los hombres.

Es preciso que con sólo pronunciar la palabra «Patria», los inconscientes se dejem conducir á todas las aventuras, á cometer todos los crímenes ó á absolver y glorificar á cuantos los cometan. Es necesario que con esa palabra se avasalle, engañe y embrutezca